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Tavdajerebulobasac aimaRleb da Sedegebsac gaaumjobeseb. amas safuZvliani codnis miRebiTa da 
Sesabamisi unarebis ganviTarebiT SeZleb.
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გაეცანი მოსწავლის წიგნის სტრუქტურას

miznebSi axsnilia, Tu 
ras iswavli konkretul 
paragrafSi.

rubrikaSi ratom swavlob? 

Seityob, rogor unda gamoi-
yeno maTematika yoveldRiur 
cxovrebaSi.

gaixsene nacnobi masalis cod-
nas gagiaqtiurebs da siaxlee-
bisTvis mogamzadebs. 

pirveli kiTxvebi moTelvis-

Tvisaa. aq SegiZlia aCveno, ra 
ici konkretuli Temisa da mas-
Tan dakavSirebuli sakiTxebis 
Sesaxeb.

axal davalebaze 
muSaobisas SegiZlia 
amoxsnis nimuSi da 
miniSnebebi daixmaro.

rubrikaSi 
daimaxsovre

sakvanZo cnebebia 
ganmartebuli.

gamoikvlie cxovrebiseuli prob-
lema msjelobiTa da eqsperimen-
te  bis gziT. paragrafis bolos im 
unarebs SeiZen, romlebic gamosav-
lis Ziebasa da maTematikuri una-
rebis praqtikulad gamoyenebaSi 
dagexmareba.

yoveli paragrafis 
bolos saSua   leba 
gaqvs, dafiqrde, 
ramdenad Tavdaje-
rebu  li xar ama Tu 
im sakiTxSi.

zogierTi amocana aRniSnulia, rogorc 
STEM. isini maTematikisa da realuri 
cxovrebis mWidro kavSirs gaCvenebs.

miniSnebebi ucnob 
terminebs agixsnis, 
strategiebi ki 
amoxsnis meTodis 
SerCevaSi gexmareba.

yoveldRiur cxovrebaSi maTematikis 
gamoyenebas gacilebiT efeqturad 
SeZleb. amas mo  de  lirebaze, dasabuTe-
baze, problemis gadaW  rasa da realu   r 
situaciebze muSaobiT miaRwev. 
disku  siisas mogiwevs, Seni mosazreba 
daasabuTo da mewyvilesTan erTad axal 
ideebze imsjelo.
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Semowmeba codnis ganmtkicebasa da gaRrmavebaSi dagexmareba. 

ganmtkicebaSi mxolod is sakiTxebi SearCie, romlebzec ufro meti 
varjiSi gWirdeba. SenTvis saintereso Temebis irgvliv aq gacilebiT 
meti miniSneba dagxvdeba. amis Semdeg ki gadadi gaRrmavebaze.

gaRrmaveba dagexmareba, maTematikuri codna cxovrebiseul 
situaciebSi gamoiyeno. ganmtkicebaca da gaRrmavebac codnis 
gamdidrebasa da kvlevas emsaxureba.

Tavis bolos mocemuli testi Seni 
Sedegebis SefasebaSi gexmareba.

STEM gakveTilebi 

aseTi paragrafebi STEM
maTematikazea orientirebuli. 
STEMabreviaturaa, romelic mecni-
erebas, teqnologias, inJineriasa da 
maTematikas niSnavs. am paragrafebSi 
Seityob, rogor iyeneben saqvelmoq-
medo organizaciebi maTematikas 
saxsrebis mozidvisas, rogor akon-
troleben inJinrebi wylis nakads 
mdinareebSi, ratom anaTebs brilianti 
da a. S. 



თანრიგის ერთეულები, 
ხარისხი და სტანდარტული ფორმა1

ტესტი გვ. 23გაღრმავება გვ. 20განმტკიცება გვ. 16შემოწმება გვ. 14გაწაფვა

სავარჯიშო 1.1

1. Seusabame zeda striqonis TiToeuli mniSvneloba qveda 
striqonis tol mniSvnelobas. 

         102    104    103    105

 1000    100 000    100    10 000

2. gamoTvale:

a. 4,5 × 10
b. 2,36 × 1000
g. 0,843 × 100
d. 1,45 × 10000
e. 270 ÷ 10
v. 4685 ÷ 1000
z. 35 ÷ 100
T. 450 ÷ 10000

3. gadaixaze cxrili da Seavse gamotovebuli saTanrigo 
erTeulebis xarisxebis mniSvnelobebi. 
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TiToeuli ricxvi cxrilSi 
aTis xarisxs warmoadgens. es 
imitom, rom aTobiT sistemas 
viyenebT. 

დაიმახსოვრე

am paragrafSi iswavli:
• 10-is xarisxebis gamoyenebas.
• 10-is xarisxebis gamomsaxveli prefiqsebis gamoyenebas.
• 10-is xarisxebze ariTmetikuli moqmedebebis Catarebas.

გაიხსენე
102 × 103 = 10□

104 × 10 = 10□

107 ÷ 105 = 10□

108 ÷ 102 = 10□ გამოიკვლიე
ramdeni fotos Senaxva SegiZlia 
1 terabaitian serverze?

რატომ სწავლობ?
baiti kompiuteris cifruli mexsierebis 
erTeulia. 1 megabaiti A 106 baitia, xolo 
1 gegabaiti – 109 baiti.

1.1 10-ის ხარისხები 
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4. STEM 
cxrilSi mocemulia aTis xarisxebis gamomsaxveli prefiqsebi.

prefiqsi aso xarisxi ricxvi

tera t 1012 1000000000000

giga gG 109 1000000000

mega m 106 1000000

kilo k 103 1000

deci d 10−1 0,1

santi s 10−2 0,01

mili m 10−3 0,001

mikro m 10−6 0,000001

nano n 10−9 0,000000001

piko p 10−12 0,000000000001

a. daumate prefiqsebi mesame kiTxvis cxrils.
b. grami (g) masis erTeulia. ramdeni gramia erT kilogramSi (kg)?
g. jouli (j) energiis erTeulia. ramdeni joulia erT 

megajoulSi (mgj)?
d. vati (vt) simZlavris erTeulia. ramdeni vatia erT 

megavatSi (mvt)?

5. STEM  gadaiyvane:

a. 4 kilogrami (kg) gramebSi (g).
b. 2,4 megajouli (mgj) joulebSi (j).
g. 2,5 gigavati (gvt) vatebSi (vt).

6. STEM  ramdenjer metia:

a. milimetri nanometrze?
b. gigavati megavatze?
g. kilojouli joulze?
d. megagrami kilogramze?

diskusia sxva ra saxeli arsebobs megagramis aRsaniSnad?

7. STEM cxrilSi mocemulia informacia zogi planetis Sesaxeb.

planetis saxeli planetis diametri (km) manZili mzemde (km)

merkuri 4,9 × 103 5,79 × 107

dedamiwa 1,28 × 104 1,5 × 108

saturni 1,2 × 105 1,427 × 109

a. gadaixaze cxrili da Cawere TiToeuli manZili Cveulebrivi 
ricxvis saxiT.

b. romel planetas aqvs yvelaze didi diametri?
g. romeli planetaa yvelaze axlos mzesTan?

diskusia rogor SegiZlia upasuxo b-s da g-s, manZilis 
Cveulebrivi formiT Caweris gareSe? 

prefiqs „mikro“-s aRsaniSnad 
viyenebT berZnuli aso µ-s, 
romelic gamoiTqmis, rogorc 
miu.

მინიშნება

10-is zogierT xarisxs aqvs 
saxeli – prefiqsi. mag., 106-is 
prefiqsi aris mega, rogorc 
megabaitSi.

დაიმახსოვრე

ამოხსნის ნიმუში
dedamiwidan veneramde saSualo manZilia 1,08 × 108 km. 

dawere es manZili Cveulebrivi ricxvis saxiT.

1,08 x 108 = 1,08 x 100 000 000 = 108 000 000 კმ

jer dawere 108 Cveulebriv ricxvad.

STEM

2Tavi 1 Tanrigis erTeulebi, xarisxi da standartuli forma



8. STEM / problemis gadaWra daSvebisas kosmosuri xomaldis 
masa 1,1 × 105 kg iyo. ramdeni tonaa es?

9. STEM cxrilSi mocemulia zogi mcire zomis organizmis 
ganzomilebebi.

organizmis saxeli sigrZe sigane

tkipa 0,42 milimetri 0,25 milimetri

baqteria 2 mikrometri 0,5 mikrometri

virusi 0,3 mikrometri 15 nanometri

a. dawere TiToeuli organizmis zoma metrebSi. 
b. romeli organizmia yvelaze grZeli?
g. romeli organizmia yvelaze ganieri?

diskusia rogor upasuxeb b-s da g-s zomebis Cveulebriv 
ricxvebad Caweris gareSe?

10. STEM / msjeloba atomi yvelaze mcire zomis obieqtia, 
romlis danaxvac eleqtronuli mikroskopiTaa SesaZle-
beli. atomis sigane daaxloebiT 0,1 nanometria. ramdeni 
milimetria es?

11. gamoikvlie  ramdeni fotos Senaxva SegiZlia 1 terabaitian 
serverze? am kiTxvaze pasuxis gacema axla ufro advili 
xom araa? ra damatebiTi informacia gWirdeba kiTxvaze 
sapasuxod? 

12. dafiqrdi  am paragrafis Semdeg lida ambobs: 
„am paragrafSi yvelaferi kargad gavige, radgan is, ZiriTa-
dad, saTanrigo erTeulebis Sesaxebaa.“ 
gadaavle Tvali am paragrafSi Sesrulebul davalebebs. 
raSi dagexmara saTanrigo erTeulebi? sxva ra 
maTematikuri unarebi gamoiyene am paragrafSi?

obieqtis ganzomilebebi mis 
zomebs gulisxmobs.

მე-9 კითხვის მინიშნება

დ
აფ

იქ
რ

დ
ი

1 tona = 1000kg.

მე-8 კითხვის მინიშნება

STEM

3



am paragrafSi iswavli:
• xarisxis maCveneblebiT gamoTvlebis Sesrulebas.
• Tanrigis erTeulebamde damrgvalebas.

1.2 გამოთვლები და შეფასებები

გაიხსენე
ramdenia:

23?
24?
25?
26?

გამოიკლვიე
rodisaa xelsayreli ricxvebis 
damrgvaleba? rodis – ara? 

რატომ სწავლობ?
sportul RonisZiebaTa organizatorebi 
xSirad amrgvaleben mayurebelTa savarau-
do raodenobas, raTa bileTebis mosalod-
neli fasi gansazRvron. 

სავარჯიშო 1.2

1. gaamartive:

a. 52 × 54                b.  8
5

83                g. 7
4 × 76

77

2. gamoTvale:

a. (−4) × −4             b. (−7) × −7             g. (−3)2             d. (−10)2

3. gamoiyene damrgvalebis meTodi da gamoTvale.

a. 97 ÷ 4                  b. 12,3 × 10,2    g. 18,6 ÷ 5

4. gamoiangariSe:  2 × 39

37

2 × 39

37
= 2 × 3□

= 2 × □
= □

5. gamoTvale:

a.  
5 × 212

29                b.  
32 × 44

43              g.  
2 × 53 × 55

54              d.  
615 × 10
67 × 66

6. problemis gadaWra gamoTvale: 28 × 16 × 32 × 7
8 × 210

7. msjeloba  sofom da lukam erTi da igive gamoTvla 
Seasrules.

sofo luka

= 32 – (–25)
= 32 + 25
= 57

32 – (–5)2 = 32 – (+25)
= 32 – 25
= 7

32 – (–5)2

romelia swori? ra Secdoma dauSva erT-erTma? 

gamoangariSeba mniSvnelobis 
gamoTvlas niSnavs.

 მე-4 კითხვის მინიშნება

gaamartive 3-is xarisxebi, 3
9

37 =
3□, Semdeg gaamravle 2-ze.

მე-4 კითხვის მინიშნება

dawere rocxvebis maqsimaluri 
raodenoba 2-is xarisxebad.

მე-6 კითხვის მინიშნება

მო
თ

ელ
ვა

მო
ტ

ივ
აც

ია
ტესტი გვ. 23გაღრმავება გვ. 20 განმტკიცება გვ. 16  შემოწმება გვ. 14გაწაფვა

xarisxebis Semcveli gamosaxu-
lebebis gamartiveba gamoTv-
lebs gagiiolebs.  

დაიმახსოვრე

4Tavi 1 Tanrigis erTeulebi, xarisxi da standartuli forma



8. daawyvile baraTebi.

14 1 42

25 2 22 2 62 25 2 (22)2 1 62 25 2 22 1 (26)2 25 2 22 2 (26)2

14 2 42 14 1 (24)2 14 2 (24)2

diskusia ra meTodi gamoiyene?

9. gamoTvale:

a. (3 × 4)2

22 × 3

b. (3 × 4)3

22 × 9

g. 32 × 53

(5 × 4)2

d. (6 × 2 × 8)2

43 × 3

10. daamrgvale ricxvebi Tanrigis mocemul erTeulamde.

a. 47,368 (measedamde)
b. 0,00662 (meaTasedamde)
g. 579 452 (aTiaTaseulamde)

მსჯელობა

1. a. gamoTvale:    1. (2 × 5)2 2. 22 × 52

b. gamoTvale:    1. (2 × 5)3          2. 23 × 53

2. ras amCnev pirveli kiTxvis pasuxebSi?
3. a. dawere namravlis xarisxSi ayvanis wesi. 

Seamowme es wesi Seni ricxvebiT.
b. imuSavebs Tu ara es wesi sami an meti ricxvisTvis?

4. a. gamoTvale:  1. (10 ÷ 2)2 2. 102 ÷ 22

b. ras amCnev a-s pasuxSi?
5. dawere ganayofis xarisxSi ayvanis wesi.
6. a. gamoTvale:   1. (3 + 4)2            2. 32 + 42

b. ras amCnev a-s pasuxSi? 
Ddiskusia arsebobs Tu ara gamoklebisas da mimatebisas xarisxSi ayvanis wesi? 

კვლევა

ამოხსნის ნიმუში
daamrgvale ricxvebi mocemul saTanrigo erTeulamde.

a.  42,038 (meaTedamde)
b.  0,05713 (meaTiaTasedamde)
g. 21561 (aTaseulamde)

ა. 42,04 
ბ.  0,0571
გ.  22000

roca momdevno cifri 5 an 
metia, erTiT gazarde winam-
debare cifri. aq meaTedia 8, 
amitom 3 daamrgvale 4-mde.

meaTiaTasedia 3, amitom meaTiaTase-
dis adgilze datove cifri 1.

aseulia 5, amitom 1 aTaseuli 
damrgvaldeba metobiT, 2-ad.

darwmundi, rom ricxvi zustad 
iyofa meoreze da xarisxis 
maCvenebeli 2-ze metia.

მე-5 კითხვის მინიშნება

ricxvebi SegiZlia romelime 
saTanrigo erTeulamde daam-
rgvalo.

დაიმახსოვრე

5



11. gamoTvale TiToeulis miaxloebiTi pasuxi erTeulamde 
damrgvalebiT.

a. 37 × 492
b. 6230 × 26
g. 897 ÷ 28
d. 45239 ÷ 183

12. Seafase gamosaxulebis miaxloebiTi mniSvneloba 
TiToeuli ricxvis erTeulamde damrgvalebiT.

a. (1,2 + 3,5)2

1,83

b. (27 − 14)3

7,32

g. (3,32 × 2)
(2,3 + 4,2)2

d. (786 − 529)2

7,42

13. mocemulia marTkuTxa paralelepipedi (kuboidi).

8,23 m

3,75 m

1,42 m

gamoTvale marTkuTxa paralelepipedis moculoba.
pasuxi dawere m³-Si meaTedamde sizustiT.

14. problemis gadaWra iam Caifiqra mTeli ricxvi da 
daamrgvala aTeulamde sizustiT. man miiRo 670. 

a. dawere ori ricxvi, romlebic SesaZloa ias Caefiqrebina.
b. romelia ias Cafiqrebuli yvelaze didi SesaZlo ricxvi?
g. romelia ias Cafiqrebuli yvelaze mcire SesaZlo 

ricxvi?

15. STEM cxrilSi mocemulia xuTi planetis diametrebi.

planeta merkuri venera dedamiwa marsi urani

diametri (km) 4878 12 104 12 756 6794 51 118

a. daamrgvale TiToeuli aTeulamde sizustiT.
b. damrgvalebis Semdeg gansazRvre am monacemebis 

diapazoni.

16. sinamdvile safexburTo moedanze 42 785 adgilia. bileTis 
saSualo fasia 32 lari. daaxloebiT ramdenia erTi matCis 
Semosavali?

17. gamoikvlie rodisaa xelsayreli ricxvebis damrgvaleba? 
rodis – ara?

18. dafiqrdi daubrundi me-12 kiTxvas. 
kalkulatoriT gamoTvale zusti pasuxebi. 
rogor dagexmareba Seni Sefasebebi kalkulatoriT 
miRebuli pasuxebis SemowmebaSi?

37 × 492 ≈ 40 × 500 = □

მე-11 კითხვის მინიშნება

≈ niSnavs „udris miaxloebiT“.

განმარტება

(1,2 + 3,5)2

1,83 ≈ 5
2

8
ra ricxvia 8-is jeradi da aris 
axlos 52-Tan?

მე-12 კითხვის მინიშნება

6Tavi 1 Tanrigis erTeulebi, xarisxi da standartuli forma



სავარჯიშო 1.3
1. dawere erTi ricxvis xarisxis saxiT.

a. 34 × 35  b. 79 ÷ 75

g. 413 ÷ 410  d. (24)3

e. (117)3  v. (55)5

z. 8 × 26  T. 35 × 81
i. 510 ÷ 125

2. gadaiwere da daasrule.
a.  3-2 = □                 b.  

1
3

 = 3□

g.  6□ = 
1
36

                   d. □-2 = 
1

169
e.  4-3 = □                    v.  

1
81

 = 3□  = 9□

z.  
1
64

 = 8□ = 4□ = 2□ T.  5-1 = □

მსჯელობა

1. gadaiwere da daasrule xarisxebis mimdevroba.  

2. gaimeore igive 2-is xarisxebisTvis. 

3. gadaiwere da daasrule.

a. 10−2 = b. 2−3 = 1
2□

g. 2−5 = 1
2□

d. 104-is Sebrunebulia □
4. daasrule wesi.

2-n = 1
2□

10-n = 
1

10□   
5. Cawere 5-2 aTwiladis saxiT. Seamowme kalkulatoriT.

        Ddiskusia ras udris ricxvi ayvanili 0 xarisxSi?

კვლევა

105 5

104 5

103 5

102 5

101 5

100 5

1021 5

1022 5

1023 5

1024 5

1025 5

100000
10000

410

410

am paragrafSi iswavli:
• uaryofiTi xarisxebis gamoyenebas.
• xarisxebis Semcvel wiladebze muSaobas.

1.3 ხარისხი

მო
ტ

ივ
აც

ია
მო

თ
ელ

ვა
ტესტი გვ. 23გაღრმავება გვ. 20 განმტკიცება გვ. 16  შემოწმება გვ. 14გაწაფვა

გაიხსენე
• gamoTvale: 33 − 42

• romeli metia: 
1_
2   ×

1_
2   Tu 1    1_3   ×

1    1_3   ?
• gamoTvale: (−15) × (−3)

გამოიკვლიე
xarisxSi ayvana yovelTvis zrdis 
ricxvs?

რატომ სწავლობ?
radioizotopuri meTodi iyenebs 
uaryofiT xarisxebs c-14 izoto-
pis daSlis periodiT biologiu-
ri narCenebis asakis dasad  genad. 

xarisxebis gamravlebisas 
Sekribe xarisxis maCveneble-
bi, gayofisas ki gamoakeli. 
xarisxis xarisxis gamoTvlisas 
gaamravle maCveneblebi.

1-ელი კითხვის მინიშნება

1
10□
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3. Cawere TiToeuli erTi xarisxiT.  

a. 105 × 10−2 b. 43 × 4−1

g. 11−2 × 11−5 d. 72 ÷ 7−5

e. 6−2 ÷ 64 v. 8−7 ÷ 8−3

z. (9−2)5 T. (12−4)−2

4. Cawere TiToeuli gamosaxuleba:

1. erTi ricxvis saxiT. 
2. mTeli ricxvis an wiladis saxiT.

a. 32 × 3−1 × 3−4 b. 42 × 4−1 ÷ 4−2

g. 5−3  ÷ 5 ÷ 5−2 d.    
2–3 × 2–5

  ________
2–4

   

5. Cawere wiladis saxiT.

a.   
1__
3
  × 

1__
3
    b.    (3  __

4
  )2

g. (3__
5
      )3

d.    (2  __
3
  )4

6. Cawere xarisxSi ayvanili wiladis saxiT.

a.   
16____

100
    b.    

9
  ___

49
   

g.     
25___
64

    d.    
8
  ___

64
   

e.   
16____
625

    v.    
1
  ___

27
   

7. problemis gadaWra daTam naxevari orcxobila SeWama, misma 
Zmam – darCenilis naxevari,  dam ki – am darCenilis naxevari. 
orcxobilis ra nawili darCa? dawere pasuxi:

a. wiladis saxiT.
b. xarisxSi ayvanili wiladis saxiT.

8. gamoikvlie xarisxSi ayvana yovelTvis zrdis ricxvs? 
am kiTxvaze pasuxis gacema axla ufro advili xom araa? 
ra damatebiTi informacia gWirdeba kiTxvaze sapasuxod?

9. dafiqrdi medea ambobs: „maTematika xSirad 
kanonzomierebebis amocnobis gulisxmobs.“ 
eTanxmebi medeas? 
pasuxi daasabuTe.  

xarisxis wesebi moqmedebs 
uaryofiTi xarisxebisTvisac.

მე-3 კითხვის მინიშნება

frCxilebi aCvenebs, rom 
xarisxSi mTeli wiladi agyavs 
(mricxvelic da mniSvnelic).

მე-5 კითხვის მინიშნება

gadaxede am da wina paragrafs. 
ipove davalebebi, sadac kanon-
zomierebis amocnoba dagWir-
da.

მე-9 კითხვის მინიშნება

8Tavi 1 Tanrigis erTeulebi, xarisxi da standartuli forma



am paragrafSi iswavli:
• standartuli formiT ricxvebis Caweras.
• standartuli formiT Cawerili ricxvebis dalagebas.

1.4 სტანდარტული ფორმა

მო
ტ

ივ
აც

ია

გაიხსენე
gaamravle 3,05

• 10-ze.

• 1000-ze.

• 0,1-ze.

gamoTvale: 103 × 0,15

გამოიკვლიე
ra erTeulebi gamoiyeneba 
samyaroSi manZilebis gasazomad?

რატომ სწავლობ?
samyaros 
Seswavlisas 
mecnierebs 
didi ricxvebis 
martivad Cawera 
sWirdebaT.

ტესტი გვ. 23გაღრმავება გვ. 20 განმტკიცება გვ. 16  შემოწმება გვ. 14გაწაფვა

სავარჯიშო 1.4

1. gamoTvale:

a. 2,5 × 100    b. 7,3 × 0,01 

g. 4,06 × 10−1    d. 9,55 × 10−3

2. gadaiwere da daasrule. 

a. 23,4 × 103 = □   b. 2,35 × 10□ = 235

g. 34 × 10□ = 34000 d. 0,067 × 102 = □

3. romelia standartuli formiT Cawerili?

a. 2,8 × 103   b. 7 × 105

g. 0,2 × 102   d. 27 × 10−5

e. 3,3 × 10   e. 5,022 × 10−6

4. Cawere Cveulebrivi ricxvebis saxiT. 

a. 7 × 102    b. 2,5 × 10−5

g. 5,4 × 106    d. 3,04 × 10−3

algebrulad rom vTqvaT,
standartuli formiT

Cawerili ricxvi aris a × 10n, 
sadac  1≤ a < 10 da n aris 
mTeli ricxvi.

დაიმახსოვრე

7 × 102 = 7 × 100 = □

მე-4 კითხვის მინიშნება

ამოხსნის ნიმუში
Cawere standartuli formiT.

a. 41 000

b. 0,003 94

41 000 = 4,1 × 104

0,003 94 = 3,94 × 10-3

4,1 mdebareobs 1-sa da 10-s Soris. 
gaamravle 10-is xarisxze 41 000-is misaRebad. 

3,94 mdebareobs 1-sa da 10-s Soris. gaamravle 10-is  
im xarisxze, rom  Tavdapirveli ricxvi miiRo. ricxvi 
1-ze naklebia, amitom gamoiyene uaryofiTi xarisxi.

მო
თ

ელ
ვა

9



5. Cawere standartuli formiT. 

a. 23500 b. 315 g. 12000000 
d. 0,04 e 0,00035 v. 0,0000000901

6. STEM manZils, romelsac sinaTle weliwadSi faravs, 
sinaTlis weliwadi ewodeba.
a. Cawere TiToeuli manZili standartuli formiT.

sxeuli manZili dedamiwidan 

galaqtikis centri 26000

andromeda (mezobeli galaqtika) 2500000

beTelgeize (orionis varskvlavi) 600

b. samkuTxedis galaqtika yvelaze Soreuli galaqtikaa, romelic 
teleskopis gareSe Cans. is Cvengan 3 × 106 sinaTlis weliwadiTaa 
daSorebuli. es galaqtika ufro axlosaa dedamiwasTan Tu 
beTelgeize?

7.  daalage zrdis mixedviT.     

a. 9,87 × 102 8,65 × 104 1,9 × 103 3,59 × 102 1,95 × 104

b. 5,3 × 10−3 4,8 × 10−2 3,99 × 10−5 8,05 × 10−6 8,76 × 10−3

g. 3,22 × 10−2 3,02 × 102 3,2 × 10−3 3,22 × 102 3,22 × 10−3

8. STEM / problemis gadaWra cxrilSi mocemulia mzis sistemis 
planetebis masebi.

a. Cawere TiToeuli masa standartuli formiT.

planeta masa (kg)

dedamiwa 5,97 × 1024 kg

iupiteri 1899 × 1024kg

marsi 0,642 × 1024 kg

merkuri 0,33 × 1024 kg

neptuni 102 × 1024 kg

saturni 568,5 × 1024 kg

urani 86,8 × 1024 kg

venera 4,87 × 1024 kg

b. daaxloebiT ramdenjer ufro mZimea dedamiwa marsze?
g. romeli planetaa marsze daaxloebiT 1000-jer mZime? 

9. STEM daalage atomebi birTvis zomebis klebis mixedviT.

atomi birTvis zoma (m)

oqro 1,4 × 10−14

heliumi 3,8 × 10−15

alumini 7,2 × 10−15

10. STEM Cawere mocemuli zomebi Cveulebrivi ricxvis saxiT 
1.  metrebSi. 2.  milimetrebSi.
a. optikuri boWkos birTvis diametri: 6,25 × 10−5 m.
b. mikroprocesoris sigane: 1,8 × 10−7 m.

11. gamoikvlie ra erTeulebi gamoiyeneba samyaroSi manZilebis gasazomad? 
am kiTxvaze pasuxis gacema axla ufro advili xom araa? 
ra damatebiTi informacia gWirdeba kiTxvaze sapasuxod?

12. dafiqrdi daubrundi meSvide kiTxvas. Cveulebrivi ricxvebiT amoxseni 
Tu standartuli formiT? romel meTods aniWeb upiratesobas? 
pasuxi daasabuTe.

dawere TiToeuli ricxvi 
Cveulebrivi formiTac.

მე-7 კითხვის მინიშნება

1 metrSi 1000 mm-ia, amitom 
gaamravle 10-is xarisxze.

მე-10 კითხვის მინიშნება

10Tavi 1 Tanrigis erTeulebi, xarisxi da standartuli forma



am paragrafSi iswavli:
• standartuli formiT Caweril ricxvebze moqmedebebis Sesrulebas.

1.5 STEM: გამოთვლა სტანდარტული ფორმით

ტესტი გვ. 23გაღრმავება გვ. 20 განმტკიცება გვ. 16  შემოწმება გვ. 14გაწაფვა

გაიხსენე
Cawere 10-is xarisxis saxiT.

• 104 × 103

• 10 × 10−5

• (102)−3

• 102 × 103 × 103

გამოიკვლიე
romelia yvelaze patara 
organizmi, romlis danaxvac 
SegiZlia?

რატომ სწავლობ?
nanoteqnologiebze momuSave mecnie-
rebs patara ricxvebis martivad Cawe-
ra sWirdebaT. 

სავარჯიშო 1.5

1. Cawere TiToeuli standartuli formiT.

a. 59000 b. 0,0601

g. 0,000000072 d. 5323 

2. Cawere 10-is xarisxis saxiT.

a. 10−3 × 102 b. 10−3 × 10−2

g. 103 ÷ 10−1 d. 10−1 ÷ 102

3. gamoTvale TiToeuli da Cawere standartuli formiT. 

a. (1,2 × 102) × (3 × 103) b. (1,5 × 105) × (5 × 103)

g. (4 × 104) × (6,25 × 10) d. (1,2 × 103)2

4. gamoTvale da pasuxi Cawere standartuli formiT. 

a.   
6 × 108

  _______
3 × 102

   b.    
8 × 105
_______
2 × 103

   

g. 1,2 × 102

3 × 10
d.    

2 × 105
__________
1,25 × 104

     

მო
ტ

ივ
აც

ია
მო

თ
ელ

ვა

ამოხსნის ნიმუში
dawere (2,7 × 103) × (4 × 102) standartuli formiT.

(2,7 × 103) × (4 × 102) = 2,7 × 4 × 103 × 102

= 10,8 × 105

= 1,08 × 10 × 105

= 1,08 × 106

namravli gadaalage ise, rom 10-is 
xarisxebi erTad iyos, xolo ricxvebi 
erTad.

gamoTvale ricxvebis namravli da 
gamoiyene xarisxebis gamravlebis wesi.

Tu saWiroa, pasuxi gadawere 
standartuli formiT: 10,8 = 1,08 × 101

gamoTvale ricxvebis ganayo-
fi da gamoiyene xarisxebis 
gayofis wesi 10-is xarisxebis-
Tvis.

მე-4 კითხვის მინიშნება
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5. gamoTvale kalkulatoriT.

a. (9,6 × 107) × (6,41 × 103) b. 1,342 × 1011

6,1 × 105

diskusia romeli Rilakebi gamoiyene? pasuxi standartuli 
formiTaa?

6. STEM sinaTlis siCqarea 299792458 metri wamSi (m/w).

a. dawere sinaTlis siCqare km/wm-Si, erTeulamde sizustiT: 

1. Cveulebrivi ricxvis saxiT.   2. standartuli formiT.
manZili mzidan dedamiwamde aris 1,496 × 108 km.
b. gamoiyene a kiTxvis pasuxi da gamoTvale, ra dro dasWirdeba 
mzis sxivs dedamiwamde mosaRwevad, erTi wuTis sizustiT.

7. STEM / problemis gadaWra bgeris siCqarea 3,4 × 102 m/wm. 
ra Tanafardobaa sinaTlisa da bgeris siCqareebs Soris? 
daamrgvale meore aTwiladis Tanrigamde.

8. STEM / msjeloba adamianis Tmis diametria daaxloebiT

1 × 10−1 mm. adamianis Tvals Tmaze ufro mcire obieqtebis 
aRqma ar SeuZlia. 
optikur mikroskops obieqtis 1000-jer gadideba SeuZlia. 
SesaZlebelia Tu ara am obieqtebis mikroskopiT danaxva? 
a. poliomieliti  2 × 10−5

b. eriTrociti      1 × 10−2

g. stafilikoki  5 × 10−4

9. STEM / modelireba cxrilSi sxvadasxva organizmis 
kvercxebis zomebia mocemuli.

obieqti diametri (m)

epiornisi (gadaSenebuli) 2,5 × 10−1

siraqlema 1,5 × 10−1

kolibri 1 × 10−2

zRvis varskvlavi 9 × 10−4

gamofenisTvis siraqlemas kvercxis modeli daamzades. 
misi diametria 10 m. igive masStabi gamoiyenes sxva kvercxebis 
modelebisTvis.
a. gamoTvale TiToeulis diametri. SearCie Sesabamisi zomis 
erTeulebi maTTvis.
b. aris Tu ara es kargi masStabi modelisTvis? 
SeZleb TiToeuli modelis xelSi daWeras?

10. STEM 3D eleqtronuli mikroskopi obieqts milionjer 
adidebs. wylis molekulis diametria 2 × 10−10 m.

 ra zomis gamoCndeba is mikroskopSi? 
 pasuxi dawere  milimetrebSi. 

11. STEM grafiti grafenis fenebisganaa agebuli. 
TiToeuli fena erTi atomis sisqisaa. 1 mm sisqis grafitSi 
3 × 106 grafenis Srea. Tu fenebis sisqes ugu  le  belvyofT, 
ramxelaa daSoreba furclebs Soris? 
pasuxi Cawere standartuli formiT, milimetrebSi.  

sinaTlis siCqare me-6 kiTxvaSia.

მე-7 კითხვის მინიშნება

grafenis fenebis mcire sisqe
1,4 × 10−10 metri SegiZlia 
gamoTvlebSi ugulebelyo.

მე-11 კითხვის მინიშნება

STEM
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STEM
12. STEM  mocemulia eleqtromagnituri speqtris zogi talRis 

sigrZe:

gama sxivebi    1 × 10−12 m
wiTeli sinaTle    6,8 × 10−7m
mikrotalRebi                            1,22 × 10−1 m
ultramokle radiotalRebi                     3 m
dabali sixSiris radiotalRa  10 km

a.  ramdeni gama sxivis talRis sigrZe eteva wiTeli sinaTlis 
talRaSi?

b.  ramdenjer ufro grZelia dabali sixSiris radiotalRa 
mikrotalRebze? 

g. romeli ufro grZelia: 102 dabali sixSiris radiotalRa Tu 
3 × 1010 wiTeli sinaTlis?

13. STEM / problemis gadaWra protonis masa daaxloebiT 2000-jer 
aRemateba eleqtronisas.
gadaiwere da daasrule winadadeba: eleqtronis masa = protonis 
masa × □ × 10□. gamoiyene standartuli forma.

14. sinamdvile / STEM mzis saTvaleze Txeli fenaa wasmuli, 
ultraiisferi radiaciisgan dasacavad. am Sreebis sisqea 
4 × 102 nanometri. dawere sisqe metrebSi. 

15. sinamdvile frCxili wamSi daaxloebiT erTi nanometriT 
izrdeba. ramdeniT gaizrdeba frCxili 4 kviraSi? 
pasuxi dawere milimetrebSi.

16. gamoTvale da pasuxi Cawere standartuli formiT.

a. 5,1 × 108 + 1,45 × 108 b. 9,05 × 105 + 7,8 × 105

g. 6,75 × 10−4 + 4,25 × 10−4 d. 3,9 × 107 + 4,2 × 106

e. 5,6 × 10−4 + 2,07 × 10−3

17. gamoTvale:

a. 9,6 × 10−7 − 6,3 × 10−7 b. 8,88 × 104 – 8,37 × 104

g. 5,33 × 106 – 2,8 × 105 d. 7,02 × 10−3 – 6,1 × 10−4

18. STEM xiluli sinaTlis talRis sigrZeebi  
3,8 × 10−7 m-dan 7,5 ×10−7 metramdea. 

  ra aris xiluli speqtris talRis sigrZeebis diapazoni?

19. gamoikvlie romelia yvelaze patara organizmi, romlis danaxvac 
SegiZlia? am kiTxvaze pasuxis gacema axla ufro advili xom araa? 
ra damatebiTi informacia gWirdeba kiTxvaze sapasuxod?

20. dafiqrdi rogor fiqrob, raSi daexmarebaT mecnierebs am 
paragrafSi mocemuli sakiTxebis codna? 

1nm = 1 nanometri = 10-9 m

განმარტება

orive ricxvs erTnairi 
xarisxis maCvenebli unda 
hqondes 4,2 × 106 = □ × 107.

მე-16 დ კითხვის მინიშნება

გაწაფვა

13



1 შემოწმება

ტესტი გვ. 23გაღრმავება გვ. 20 განმტკიცება გვ. 16  შემოწმება გვ. 14გაწაფვა

10-ის ხარისხები
1. a. gadaixaze da Seavse prefiqsebis cxrili.

prefiqsi xarisxi ricxvi

giga 10□

mega 10□

kilo 10□ 1000

deci 10□

centi 10□

mili 10□ 0,001

mikro 10□

b. daawyvile erTnairi mniSvnelobis baraTebi.

50000 miligrami

0,005 kilogrami

5000 kilogrami

5 megagrami

5 grami

500 decigrami

2. daalage ricxvebi zrdis mixedviT.

4,6 × 104   8,9 ÷ 105   2,1 × 105   2,4 ÷ 107

გამოთვლა და შეფასება

3. damrgvalebis gamoyenebiT gamoTvale:

a. 13,3 × 12,8
b. 24,8 ÷ 5,2

4. gamoTvale daaxloebiT.

a. 33 × 5
2

b. 42 × 3
23

5. gamoTvale samkuTxedis farTobi.
pasuxi Cawere meaTedis sizustiT. 

ხარისხები
6. dawere wiladis saxiT.

a. 5−3 b. 6−1 g. 2−4

9,45m

3,78m

14Tavi 1 Tanrigis erTeulebi, xarisxi da standartuli forma



7. dawere erTi ricxvis xarisxis saxiT.

a. 103 × 10−4

b. 3−2 ÷ 3
g. (3−2)3

d. 7−5 ÷ 7−2

სტანდარტული ფორმა

8. Cawere standartuli formiT.

a. 345
b. 34,5 × 103

g. 0,005 × 106

9. 0,007231 dawere standartuli formiT.

10. daalage zrdis mixedviT.

3,1 × 10−2  3,2 × 10−3  3,22 × 103  3,022 × 104  3,2 × 10−5

გამოთვლა სტანდარტული ფორმის 
გამოყენებით

11. gamoTvale TiToeuli. pasuxi Cawere standartuli formiT.

a. (4,1 × 10−6) × (2 × 103)

b.
6 × 103

1,5 × 102

12. gamoTvale da Cawere:

1. standartuli formiT
2. Cveulebrivi ricxvis saxiT

 a. 23,31 × 105

3,7 × 107

 b. (7,09 × 102) × (6,3 × 103)

13. dedamiwaze arsebuli rkinis masaa  2,090 × 1024 kg. 
imis gaTvaliswinebiT, rom dedamiwis masaa 5,972 × 1024 kg, 
dedamiwis masis ramdeni procentia rkina?

14. ramdenad darwmunebuli xar Sens pasuxebSi?  

varaudiT vupasuxe.  eWvi mepareba. 
Tavdajerebuli var.

gamoiyene Sedegebi codnis gasaRrmaveblad.

გამოწვევა
14.  a = 2,3 × 106 da b = 2,3 × 10−3

  gamoTvale:
a. a2 b. b3

g. a3b4 d. a
b6

pasuxi Cawere standartuli formiT.

დ
აფ

იქ
რ

დ
ი

გაწაფვა
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am paragrafSi SeZleb:
• naswavlis ganmtkicebas praqtikiT. 

10-ის ხარისხები
1. Seavse:

a. kilo (k) = 103 = 1000
b. mega (mg) = 106 = □
g. giga (Gg) = 109 =  □

x1000

÷1000

pm nm

x1000

÷1000

µm

x1000

÷1000

mm

mcire erTeulidan did erTeulSi gadasayvanad gayavi.

x1000

÷1000

m

x1000

÷1000

km

x1000

÷1000

Mm

x1000

÷1000

Gm

x1000

÷1000

Tm

didi erTeulebidan mcireSi gadasayvanad gaamravle.

დაიმახსოვრე

2. gadaiyvane:

a. 6,5 tm km-Si.
b. 0,014 m nm-Si.
g. 50 000 nm mm-Si.
d. 2200 km mm-Si.
e.  0,000 0006 gm mm-Si.  

3. gadaiyvane:

a. 5 kilojouli (kj) joulebSi (j).
b. 0,021 megavati (mvt) vatebSi (vt).
g. 270 000 litri ml-Si. 
d. 720 mikrogrami gramebSi.

4. STEM
a. sandros kompiuteris procesoris siCqarea 6,1 megaherci.
    ra iqneba  misi siCqare kilohercebSi?
b. wiTeli sinaTlis talRis sigrZea 690 n. 
    gadaiyvane es sigrZe mikrometrebSi.

გამოთვლა და მიახლოება
1. gadaiwere ricxvebi, Semoxaze ufrosi (udidesi) Tanrigis 

erTeuli da dawere misi mniSvneloba.
a. 32,45 b. 0,64 g. 25800 d. 0,0782

2. daamrgvale pirveli kiTxvis ricxvebi erTeulamde sizustiT. 

3. daamrgvale mocemul Tanrigis erTeulamde.
a. 53876 (aTaseuli) b. 0,735 (measedi)
g. 56,554 (meaTedi) d. 0,0024106 (measiaTasedi)

abreviaturis dasawerad 
dawere prefiqsis aso sazomi 
erTeulis asos win: 
pm – pikometri

მინიშნება

6,5 x 1000 x 1000 x 1000 = □

მე-2 კითხვის მინიშნება

Semoxaze ufrosi Tanrigis er-
Teuli. is aTeulis adgilzea, 
amitom daamrgvale aTeulamde.

მე-2 ა კითხვის მინიშნება

Semoxaze ufrosi Tanrigis 
erTeuli. romel adgilzea is?

მე-3 კითხვის მინიშნება

1 განმტკიცება

ტესტი გვ. 23გაღრმავება გვ. 20 განმტკიცება გვ. 16  შემოწმება გვ. 14გაწაფვა
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4. daamrgvale TiToeuli ricxvi ufrosi Tanrigis erTeulamde. 
Semdeg Seafase gamosaxulebis mniSvneloba. 

a. 44 × 273 b. 67 × 534 g. 421 ÷ 18 d. (585 ÷ 33)2

ხარისხის მაჩვენებელი
1. a. 1. 32 ÷ 35 = 3□     

         2. 32 ÷ 35 = 
3 × 3

3 × 3 × 3 × 3 × 3
 = 

□
□

         3. pasuxebis gamoyenebiT daasrule: 3−3 = 
1

3□

b. gadaiwere da daasrule.

Aa. 7−2 = 
1

7□
      b. 4−5 = 

1
4□   g.

1
93 = 9□   d.

1
57 = 5□

2. gadaiwere da daasrule.   

a. 72 × 7−4 = 72 + −4 = 7□

b. 3−1 × 35 = 3□ + □ = 3□

g. 5−4 × 5

d. 82 ÷ 86 = 8□ – □ = 8□

e. 4−3 ÷ 4−5

v.
103

107

z. (5−2)3 = 5−2 × □ = 5□

T. (65)−4

3. me-2 kiTxvis romeli pasuxebia 1-ze naklebi?

სტანდარტული ფორმა
1. gamoTvale:

a. 3,7 × 103

b. 2,5 × 104

g. 8,1 × 102

d. 5,4 × 107       

2. gamoTvale:
a. 9,3 × 10−3

b. 7,3 × 10−2

g. 1,5 × 10−4

d. 4,9 × 10−6     

3. standartuli formiT Cawerili ricxvi ase gamoiyureba:

ricxvi 
1-dan 1-mde

10-is 
xarisxi

gamravleba

A x     10n

Cawere TiToeuli standartuli formiT.

a. 3100 = 3,1 × 10□ b. 29000
g. 7150000 d. 69000000000     

44  40, 273  300, 40 × 300 = □

მე-4 ა კითხვის მინიშნება

xarisxebis gamoTvlis romeli 
wesis gamoyeneba SegiZlia?

1-ელი ა კითხვის მინიშნება

5 = 51

მე-2 გ კითხვის მინიშნება

dawere TiToeuli wiladis 
saxiT. romel wiladSia mricx-
veli mniSvnelze naklebi?

მე-3 კითხვის მინიშნება

3,7

3 7 0 0

3,7 × 103 niSnavs 3,7 10-ze 
3-jer. 

1-ელი ა კითხვის მინიშნება

9,3

0,0 0 9 3

9,3 × 10-3 niSnavs 9,3 gayavi 
10-ze 3-jer.

მე-2 ა კითხვის მინიშნება
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4. Cawere TiToeuli standartuli formiT.
a. 0,0064 = 6,4 × 10□

b. 0,072
g. 0,000004
d. 0,000000021    

5. daalage zrdis mixedviT.   
a. 1,8 × 105 3,7 × 10−2 9,4 × 102 6,9 × 10−7

b. 4 × 10−1 4,2 × 10−2 4,22 × 102 2,4 × 102 2,44 × 10−1

გამოთვლა სტანდარტული ფორმით
1. gamoTvale da pasuxi Cawere standartuli formiT. 

a. (3 × 104) × (2,6 × 105) = 3 × 2,6 × 104 × 105 = □ × 10□

b. (1,7 × 105) × (2 × 103)

g. (5 × 102) × (2,5 × 108)

d.
6,6 × 106

2,2 × 102
 = 

6,6
2,2

 × 
106

103 = □ × 10□

e.
7,8 × 103

3 × 107

v.
2 × 109

8 × 105

2. gamoTvale da pasuxi Cawere standartuli formiT.    

a. (6,41 × 105) × (1,8 × 107)

b. (3,7 × 10−3) × (9,3 × 1010)

g. 55,8 × 109

6,2 × 102

d. 2,136 × 103

3,56 × 108

3. dedamiwidan  mzemde saSualo manZilia daaxloebiT 
1,5 × 108 km. sinaTlis siCqarea 3 × 108 m/wm.
ra dro sWirdeba sinaTles mzidan dedamiwamde 
mosaRwevad?

6,4

0,0 0 6 4

ramdenjer yof 6,4-s 10-ze, 
raTa miiRo 0,0064?

მე-4 ა კითხვის მინიშნება

gamoiyene x10  Rilaki 
kalkulatorze.

მე-2 ა კითხვის მინიშნება

gamoiyene erTnairi erTeule-
bi.

მე-3 კითხვის მინიშნება

daakvirdi 10-is xarisxebs.
Tu erTnairi xarisxebia, daa-
lage pirveli mamravlebis 
mixedviT.

მე-5 კითხვის მინიშნება
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4. problemis gadaWra ramdenia am wignis furclis sisqe? 
amis gasagebad: 
a. gaarkvie, ramdeni furcelia wignSi.
b. saxazavis gamoyenebiT gazome wignis mTliani sisqe. 
g. kalkulatoris gamoyenebiT gamoTvale TiToeuli 

furclis sisqe. Cawere pasuxi standartuli formiT.
d. gadaiyvane pasuxi santimetrebidan nanometrebSi. 

5. sinamdvile daalage qveynebis mosaxleobis raodenobebi 
zrdis mixedviT.

qveyana
 mosaxleoba

(ivlisi 2014)

britaneTi 6,411 × 107

axali zelandia 4,540 × 106

islandia 3,263 × 105

iaponia 1,271 × 108

sent-lusia 1,8 × 105

brazilia 2,028 × 108

6. sinamdvile gamoiyene me-5 amocanis cxrilSi mocemuli 
informacia da upasuxe kiTxvebs.
a. dawere islandiis mosaxleoba Cveulebrivi  ricxvis saxiT.
b. gamoTvale cxrilSi mocemuli yvela qveynis mosaxleoba.
g. ramdenjer metia britaneTis mosaxleoba sent-lusias 

mosaxleobaze?

7. STEM eleqtronis masaa 9,109 × 10−31 kg.
a. ramdeni eleqtronia 1 kg eleqtronebSi? 
b. protonis masaa 1,673 × 10−27 kg. ramdeni eleqtronia erTi 

protonis toli masis?

გამდიდრება
8. dedamiwaze okeaneebi  3,62 × 108 km2 farTobs ikaveben, maTi 

saSualo siRrmea 3,68 × 104 m. 
gamoyene es informacia dedamiwaze arsebuli okeaneebis 
moculobis gamosaTvlelad. pasuxi Cawere standartuli 
formiT.

9. dafiqrdi kote ambobs: „xarisxis maCveneblebsa da fesvebze 
muSaoba mimatebas, gamoklebas, gamravlebasa da gayofas niS-
navs.~ gadaxede am paragrafis davalebebs da gaixsene, sad 
gamoiyene:

• mimateba

• gamokleba

• gamravleba

• gayofa

eTanxmebi kotes? daasabuTe, ratom cdeba is.

გაწაფვა
დ

აფ
იქ

რ
დ

ი
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1 გაღრმავება

ტესტი გვ. 23გაღრმავება გვ. 20 განმტკიცება გვ. 16  შემოწმება გვ. 14გაწაფვა

1. a. Seusabame prefiqsi 10-is xarisxs.

santi

103 10–3 109 10–2 10–6 10–1 10–12

mikro giga piko kilo

b. miuwere prefiqsebi darCenil 10-is xarisxebs.

2. gadaiyvane: 

a. 1 kilogrami (kg) = □g
b. 1 megajouli (mj) = □j
g. 1 gigatona (Ggt) = □t 
d. teravati(tvt) = □vt
e. 1 decilitri (dl) = □l

3. mocemulia marTkuTxa paralelepipedi (kuboidi).

8,23 m

3,75 m

1,42 m

ramdenia zedapiris farTobi? 
pasuxi daamrgvale measedamde sizustiT.

4. dawere erTi ricxvis xarisxis saxiT.

a. 117 × 11−3 ÷ 11−2 b. 3−13 × 34 ÷ 3−5 ÷ 32

g.
7−7 × 7−2

7−1 ÷ 78
d.

5−3 ÷ 53

510 × 5−3

5. gamoTvale:

a. 3−3 × 2−2 × 2−1 × 34 b. ( 1
2 )−3

 × ( 1
3 )−1 × ( 1

2 )2 × ( 1
3 )−1

g. ( 1
2 )−2 × ( 1

3 ) × ( 1
2 )3 × ( 1

3 )−2 d. ( 1
2 )−3 × ( 1

2 )3

6. sinamdvile / STEM mecnierebi xSirad iyeneben uaryofiT 
maCveneblebs,  magaliTad, 30 m/wm = 30 mwm−1.
Cawere uaryofiTi maCveneblis gamoyenebiT:

a. km/sT b. m/wm2 g. kg/m3 d. ml/sT

7. STEM adamianis nawlavebSi 100 trilioni mikroorganizmia. 
es 10-jer aRemateba sxeulSi ujredebis raodenobas. dawere 
organizmSi ujredebis raodenoba standartuli formiT.

8. problemis gadaWra daalage zrdis mixedviT.

1,26 × 10−3 0,12 × 10−2 0,00124 1205 × 10−6 1
8 × 102

1 decimetri = 0,1 m

განმარტება

1 trilioni = 1 000 000 000 000

განმარტება

dawere TiToeuli ricxvi 
standartuli formiT.

მე-8 კითხვის სტრატეგია

am paragrafSi SeZleb:
• codnis gaRrmavebas problemebis gadaWris gziT.
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9. sinamdvile cxrilSi mocemulia informacia, Tu saidan 
Seityves adamianebma fexburTis turniris Sesaxeb.

adam. raod. (3 T.e.)

oficialuri vebgverdi 1,12 × 108

aplikacia 2,20 × 107

feisbuqi 4,55 × 108

tviteri 3,66 × 107

gamoiyene monacemebi winadadebebis dasasruleblad. 
a. daaxloebiT ...... jer metma gaigo feisbuqidan, vidre 

vebgverdidan. 
b. daaxloebiT ...... jer metma gaigo feisbuqidan, vidre 

tviteridan.
g. daaxloebiT ...... jer metma gaigo tviteridan, vidre  

aplikaciidan.

10. daalage zrdis mixedviT.

a. (2,3 × 10−3) × (7,4 × 10−2)
b. (1,3 × 10−2)2

g. (5,3 × 10−2) ÷ (3,2 × 102)
d. (1,091 × 10−4) + (6 × 10−5)
e. (1,8 × 10−4) − (1,8 × 10−5)

11. gamoTvale mocemuli ricxvebis Sebrunebuli ricxvebi. 
pasuxi Cawere standartuli formiT.

a. 2 × 109

b. 8 × 107

g. 4 × 10−5

d. 1,6 × 10−4

12. sinamdvile 2008 wlis ivlisSi konkretuli aplikacia 
1,0 × 107-jer gadmoweres. 2008 wlis seqtemberSi 10-jer 
metjer, 2009 wlis aprilSi kidev 10-jer metjer, 2014 wlis 
ivnisSi ki 7,5 × 1010-jer.

a. ramdenjer gadmoweres aplikacia 2009 wlis aprilSi?
b. ramdeni iyo zrda 2008 wlis ivlisidan 2014 wlis ivnisamde?

13. STEM / msjeloba umciresi zoma, romelsac Tvali aRiqvams,  
10−4 m-ia. virusis nawilakis diametria 170 nm. 
SeZlebdi Tu ara 1 milioni Sejgufebuli virusis danaxvas?

14. STEM eleqtromagnitur speqtrSi talRis sixSiris 
gamoTvlis formulaa:

f = c
λ, sadac c sinaTlis siCqarea, λ – talRis sigrZe.

    c = 3 × 108 m/wm

ra sixSire aqvs:

a. wiTel sinaTles, talRis sigrZiT 6,9 × 10−7 m.
b. lurj sinaTles, talRis sigrZiT 4,65 × 10−7 m.
pasuxi dawere standartuli formiT, sadac 10-is xarisxis win
mdebare ricxvi damrgvalebuli iqneba measedamde sizustiT.

λ berZnuli asoa da gamoiTqmis, 
rogorc lambda.

განმარტება
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15.  msjeloba

a. am ricxvebidan romels aqvs erTi da igive mniSvneloba? 

(0,5)3 8−2 (14)
2

(12)
3

2−3 ( 1
64)

1
2

b. ramdennairad SegiZlia Cawero   19?

16. sinamdvile cxrilSi mocemulia bangladeSis, 
CineTis, indoeTisa da pakistanis mosaxleobebi
2014 wels.

a. daalage qveynebi mosaxleobis zrdis mixedviT. 
b. ramdenia gansxvaveba indoeTisa da CineTis 

mosaxleobebs Soris?
g. ramdeniT aRemateba CineTis mosaxleoba indoeTisas?
d. ra aris yvela qveynis sruli mosaxleoba?
    msoflios mosaxleobaa  7,183 × 109.
e. msoflios mosaxleobis ra nawili cxovrobs CineTsa da indoeTSi?

გამოწვევა
17. sinamdvile / STEM / modelireba samecniero muzeums mzis sistemis 

modelis ageba surs. 

suraTze realuri manZilebia miTiTebuli. 
am modelSi dedamiwa da mTvare 10 sm-iTaa daSorebuli. ramdenad 
Sors unda iyos modelSi mze dedamiwisgan? 
diskusia es kargi masStabia modelisTvis? moifiqre sxva manZilebi, 
romlebic ukeTesi iqneba.

18. am paragrafSi bevri axali termini iswavle. Seqmeni 
leqsikoni, Camowere axali terminebi da ganmarte Seni 
sityvebiT. Seadare Seni da Seni Tanaklaselebis 
ganmartebebi erTmaneTs. 

qveyana mosaxleoba 2014

bangladeSi 1,556 × 108

CineTi 1,366 × 109

indoeTi 1,247 × 109

pakistani 1,880 × 108

masStabi ar aris GgaYTvaliswinebuli.

mTvare

3,84 x 108 m 1,53 x 1011 m

dedamiwa
mze

მსჯელობა

sinaTlis siCqarea  3 × 108 m/wm.
a. ramden kilometrs dafaravs sinaTle weliwadSi? 
neptuni mzisgan 4,5 miliardi km-iTaa daSorebuli. 
b. ra dro sWirdeba mzis sxivs neptunamde misaRwevad? 

კვლევა

sinaTlis weliwadi aris man-
Zili, romelsac sinaTle erT 
welSi gaivlis.

მე-18 კითხვის მინიშნება
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1 ტესტი

ტესტი გვ. 23გაღრმავება გვ. 20 განმტკიცება გვ. 16  შემოწმება გვ. 14გაწაფვა

1. sinamdvile stadioni 2020 wlis superboulis matCze  98 025 
mayurebels daitevs. bileTis saSualo fasia 120 dolari.
daTvale bileTebidan miRebuli sruli Semosavali.

2. gamoTvale:

a.
4 + 3 × 6 − 4

32 − 4

b. 25 (33 + 2)÷ 5 × 3

3. daamrgvale ricxvebi maqsimaluri Tanrigis erTeulamde da 
Seafase pasuxi.

a. 1875 × 5,36

b.
285 × 3,16

11,2

4. Cawere standartuli formiT.

a. 820 
b. 0,0000915

5. daalage zrdis mixedviT.

1,24 × 10−2

1,21 × 10−4

1,2 × 102

1,23 × 103

1,24 × 10

6. gamoTvale da Cawere standartuli formiT.

a.
8,8 × 108

2,2 × 103

b. (2,5 × 104) × (5 × 10−7)

7. gamoTvale da Cawere standartuli formiT.

a. (1,505 × 10−9) × (8,3 × 104)

b.
48,96 × 103

5,1 × 10−3

8. Cawere erTi ricxvis xarisxis saxiT.

a. 63 × 6−4

b. 3−4 ÷ 3−2

g (7−3)2

d.
4−4 ÷ 4−2

4−1 × 4−1
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9. a. daajgufe Sesabamisi baraTebi erTad. 
TiToeul jgufSi TiTo feris TiTo baraTi unda iyos.

1000000000 g mili

103

1000000

mikro

1026

1000

m

n

0,000000001 m

mega
nano

109

giga 0,001

106

k

0,000001

1023

1029

m
kilo

b. gadaiyvane: 
1.  9 gigajouli joulebSi
2. 13 kilovati vatebSi
3. 8,5 mikrowami wamebSi

10. afrikuli spilo iwonis daaxloebiT 6 tonas. 
dedamiwa iwonis 5,97 × 1024 kg-s.

a. ramdeni kilogramia erT tonaSi?
b. ramdeni tonaa dedamiwa? 
g. ramdeni spilos masaa dedamiwis masa?
d. daubrundi 1,4 paragrafSi me-8 kiTxvis monacemebs. 

ramdeni spilos masa dasWirdeba TiToeuli planetis 
masis miRebas?

გამოწვევა

11. problemis gadaWra gamomcemlobam gamosca gazeTis 
1,25 × 107 asli. TiToeuli gazeTi 16 furclisgan Sedgeba. 

a. ramdeni furceli dasWirdeba yvela gazeTis dabeWdvas?  
Cawere standartuli formiT. 

gazeTis dasamzadeblad furceli orad ikeceba. 
b. gazeTebis dastis simaRlea 125 sm da Seicavs 420 gazeTs. 
gamoTvale furclis sisqe da Cawere standartuli formiT. 

12. dafiqrdi am Tavis romeli amocana:

• amoxseni yvelaze swrafad? ratom?
• amoxseni yvelaze Znelad? ratom?
• iyo yvelaze saintereso? ratom?
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